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Quello di Schurolz-Sprenger è un dispositivo che, sfruttando l’attrito esistente tra due corpi solidi che strusciano l’uno sull’altro, permette la determinazione dell’equivalente meccanico della caloria.

Materiale a disposizione :

-Calorimetro di rame di massa m1, il cui equivalente in acqua è e, il cui diametro è 2r e che contiene una massa d’acqua m2.

-Termometro 

-Treccia di nylon avvolta sul calorimetro 3 volte.

-Massa  M= 5kg.

Descrizione dell’esperienza

Mediante una manovella mettete in rotazione il cilindro calorimetrico attorno al quale è avvolta la treccia e nel quale è inserito un termometro che segna la temperatura t1 =__________°C. Tra la treccia di nylon e la parete esterna del calorimetro si sviluppano, durante la rotazione delle forze di attrito f. La rotazione effettuata è tale da mantenere la massa M sollevata da terra e in condizioni di equilibrare, con il suo peso P, le forze di attrito f. Per mantenere il sistema in rotazione, si compie allora, contro le forze di attrito, un lavoro L che provoca nel calorimetro una sviluppo di calore Q. Condizione fondamentale per una corretta determinazione dell’equivalente meccanico della caloria, è che il calore Q prodotto dal lavoro esterno L sia ceduto integralmente al calorimetro.

Calcolate il calore

Q=(CCU m1+CH2O m2+e) (Tf -Ti)

sviluppatosi nel calorimetro conseguente al lavoro

L=M g n 2 ( r

compiuto effettuando n giri con la manovella, misurando di volta in volta lo sbalzo di temperatura Tf  - Ti corrispondente al numero n di giri effettuati. Sapendo inoltre che:

M=5kg		m1= 125 g.	m2= 70 g.	CCU= 0,092 kcal/kg °C		CH20= 1 kcal/kg °C

e= 0,8 10-3Kcal/°C		2 r = 4,64 cm.

Troverete che, in ogni caso, risulta:

L/Q = cost. = J

dove J è detto equivalente meccanico della caloria





Osservazioni

Risulterebbe deformata una molla che si interponesse fra l’estremità superiore del filo di nylon e quella inferiore cui è attaccata la massa M ?

Che cosa accadrebbe se la massa M, durante la rotazione della manovella, per qualche motivo salisse ?

Si può dire che nell’esperienza descritta la trasformazione considerata sia ciclica: sai spiegare il significato ?

L’equivalente meccanico della caloria J indica una grandezza fisica o solo un fattore di conversione fra unità di misura diverse di una stessa grandezza fisica ?
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Esp: Equivalente meccanico della caloria 










